

2012年11月15日 新一届常委见面会上

2012年11月29日 参观复兴之路展览

2012年12月4日 纪念现行宪法公布施行三十周年大会

“人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。”

“空谈误国，实干兴邦。”

“捍卫宪法尊严，就是捍卫党和人民共同意志的尊严。”

叶小文：与大地贴得更近，看天空才会更远。发自内心的肺腑之言，体现了对历史和人民的无限深情和巨大承担。

叶小文：我们党把马克思主义普遍真理同中国具体实际相结合，形成了毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系，先后为革命和建设，提供了正确的理论指导。但教条主义、经验主义，总是在、尤其关键时刻总是在困扰着全党。就在那里“以其昏昏使人昭昭”。他们在鼓捣字儿上花的时间太多，在研究事儿上下的工夫太少。我们这个民族，实在空谈不得、糊涂不得、耽误不得、折腾不起了。

叶小文：权力运行的制约和监督要靠法律，好制度的建立和实施要靠法治。宪法是最重要的“笼子”，法治是最基本的保障。



2012年11月15日，新当选的中共中央总书记、中央军委主席习近平与胡锦涛亲切握手。新华社发



2012年12月4日，首都各界在北京人民大会堂集会，纪念现行宪法公布施行30周年。习近平、吴邦国、李克强、张德江、俞正声、刘云山等出席大会。新华社记者 兰红光摄

2013年1月5日

学习贯彻党的十八大精神研讨班开班式上

2013年1月5日

学习贯彻党的十八大精神研讨班开班式上

“我们必须增强忧患意识，做到居安思危，懂就是懂，不懂就是不懂；懂了的就努力创造条件去做，不懂的就要抓紧学习研究弄懂，来不得半点含糊。”

叶小文：恩格斯说过，一个民族想要站在科学的最高峰，就一刻也不能没有理论思维。同样，一个政党想要站在时代的最前列，当然也一刻不能没有理论思维。但科学的、准确的、有效的理论思维，殊为不易。能否牢牢把握前所未有的机遇、沉着应对前所未有的挑战，做到不为任何风险所惧、不为任何干扰所惑，团结一切可以团结的力量，调动一切可以调动的积极因素，战胜前进道路上的一切困难和风险，关键取决于全党干部的思想认识、工作力度和推进改革发展的步伐。毛泽东说过，如果我们党有一百个至两百个系统地而不是零碎地、实际地而不是空洞地学会了马克思列宁主义的同志，就会大大提高我们党的战斗力。新一届领导人的连珠妙语，体现的正是这种战斗力。

“一个国家实行什么样的主义，关键要看这个主义能否解决这个国家面临的历史性课题。”

叶小文：每临大事有静气、有正气，还要有底气、有勇气。现在中华民族大事当头，能否始终保持理论上的清醒和坚定，把马克思主义的普遍真理同不断变化发展的具体实际相结合，以与时俱进的科学发展理论提供坚实的支撑，在今天这个关键时期，至关重要。



2013年1月5日，习近平在新一届中央委员会、候补委员学习贯彻党的十八大精神研讨班开班式上发表重要讲话。新华社记者 黄敬文摄

习近平妙语里的情怀

“小康不小康，关键看老乡。”中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日在海南调研，如此谈“小康”话题，因举重若轻、通俗质朴，正广为传播。

从履新总书记，到履新国家主席，再到首次出访，以及参加金砖会、博鳌会，在广东、海南等地调研等，习近平妙语连珠。如“打铁还需自身硬”，“苍蝇老虎一起打”，“鞋子合不合脚，自己穿了才知道”等，不仅为国人熟知，也为海外热议。

所言即所关注。梳理这些语句，不难发现，它们都是国家的“历史性课题”。

“中国梦”、“中国道路”、反腐败、小康社会、大国外交等话题，无不当下需要直面的内政外交要务。以反腐败为例，正因“腐败问题越演越烈，最终必然会导致亡党亡国”，才要“把权力关进制度的笼子里”。正因需要坚定“道路自信”，才要明白“一个国家实行什么样的主义，关键要看这个主义能否解决这个国家面临的历史性课题”。

文风即作风。这些语句质朴而通俗，不拔调子；直接而精炼，不绕弯子。谈学习，“不

正楷

懂的就要抓紧学习研究弄懂，来不得半点含糊”；谈改革开放，称其为“决定当代中国命运的关键一招”；谈国家利益，“任何外国不要指望我们会拿自己的核心利益做交易”；谈和平，“和平犹如空气和阳光，受益而不觉，失之则难存”……

话语即思想。思想所求，即共振和共鸣。这些妙语，一方面是与国民心共振，“人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标”；另一方面也与世界共鸣，“13亿多中国人民正致力于实现中华民族伟大复兴的中国梦，10亿多非洲人民正致力于实现联合自强、发展振兴的非洲梦”。

言为心声。所言为所思的外在呈现，彰显个人情怀。某种意义上讲，元首情怀则同为国家情怀。“中国梦归根到底是人民的梦”，“共同享有出彩的机会”，一句有情怀、有温度的话语，往往会凝聚极大正能量。

毋庸置疑，这些凝聚中国最高领导核心所思所想并将影响国家行为的语句，必将影响未来5到10年的中国，甚至世界。认识未来要立足现在，研究这些妙语，无疑是一个不错的立足点。

本版制图：潘旭涛

本报特邀请中央社会主义学院第一副院长叶小文对习总书记妙语进行解读，并汇编了部分专家及外媒的评论。

胡宏毅 黄达 苏泰夫整理

2013年3月5日

参加十二届全国人大一次会议上海代表团审议

“我国改革已经进入攻坚期和深水区。要敢于啃硬骨头，敢于涉险滩。”

王长江（中央党校教授）：深水区改革遇到的问题已远远超出政府之外，政府序列中的任何一个机构和部门都难以承担对改革进行设计和统筹的职责。那么改革的深水区，应该怎么趟过去？

改革的本质就是打破原有利益格局，在部门利益化的今天，需要突破部门，需要顶层设计，从根本上解决部门机构改革动力不足和部门利益阻碍改革的问题，而不能寄望于各部门自身去推动深水区改革。

2013年3月17日

十二届全国人大一次会议闭幕会上

“中国梦归根到底是人民的梦，必须紧紧依靠人民来实现，必须不断为人民造福。”

幸鸣（中央党校教授）：人民梦是一个比较新的提法，但人民梦也是中国共产党人一直以来一脉相承的基本理念和基本要求。我们不仅要实现中华民族的伟大复兴，要实现国家的富强，更主要的是要实现人民的幸福，让人民真正成为国家主人。人民梦主要有两个层面的涵义。第一，我们的中国梦是为了人民的梦想，我们的中国梦是要为了人民的幸福，我们所做的一切都要着眼于让人民过上更加幸福更加有尊严的生活。同时，人民梦还有一层涵义，我们的中国梦是以人民为主体，由人民自己去实现的，是人民当家作主，以主人公的身份为自己创造幸福生活的。所以，人民梦就是为了人民的，也是依靠人民的。

“无论国际风云如何变幻，中国都会一如既往做非洲和平稳定、繁荣发展、联合自强、平等参与国际事务的支持者和促进者。”

刘鸿武（中国非洲问题研究会副会长）：从中可以看出，未来十年，中国会把同新兴国家、发展中国家、非洲国家的合作作为战略支点，赋予其更加突出的地位。这显示出中国领导人对世界发展格局的准确判断。



2013年3月19日，习近平接受俄罗斯俄通-塔斯社、南非卫星电视五台等媒体的联合采访。新华社记者 兰红光摄

2013年1月22日

十八届中央纪委二次全会上

“要加强对权力运行的制约和监督，把权力关进制度的笼子里。”“要坚持‘老虎’、‘苍蝇’一起打。”

叶小文：不受制约的权力会导致腐败，绝对不受制约的权力会导致绝对腐败，长期执政的共产党必须有这样的高度自觉，警钟长鸣。



武松打虎新编 赵乃育作 新华社发

2013年3月23日

俄罗斯莫斯科国际关系学院

“鞋子合不合脚，自己穿了才知道。”

石毓智（新加坡国立大学终身教职）：“鞋子论”蕴含着一种目标更加明确的尝试。这反映了这一代领导人的自信，也反映了经过几十年的摸索，中国领导者逐渐找到适合国情的路子。一个政治家的具体政绩可能随着时间流逝逐渐被人淡忘，然而他一句蕴含哲理的话可能一直为后人铭记。

2013年4月7日

博鳌亚洲论坛2013年年会开幕式

“和平犹如空气和阳光，受益而不觉，失之则难存。”“国际社会应该倡导综合安全、共同安全、合作安全的理念，使我们的地球村成为共谋发展的大舞台，而不是相互角力的竞技场，更不能为一己之私把一个地区乃至世界搞乱。”

美联社：习近平批评了威胁稳定局势的单边主义，习近平的演说与他在几个月来作出的更加尖锐的评论形成对比，标志着摆出积极、合作的姿态以缓和地区紧张局势的努力。



2013年4月7日，习近平在海南博鳌出席博鳌亚洲论坛2013年年会开幕式并发表主旨演讲。新华社记者 庞飞雷摄

2013年3月29日

刚果共和国议会

“不论国际形势如何变化，中国始终是非洲全天候的好朋友、好伙伴。”

萨基特（阿拉伯国家联盟驻北京办事处前主任）：中国与非洲国家的关系建立在平等基础上，这是中非关系密切的重要原因之一。习近平的演讲使“中国试图控制非洲国家”的谣言不攻自破。



2013年3月29日，习近平在刚果共和国议会发表演讲。新华社记者 黄敬文摄